



Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Pe troșani și al Sfatului popular orașenesc

Anul XIV
XIX Nr. 3885

Miercuri
11 aprilie
1962

4 pag. 20 bani

Flori ale primăverii

A venit primăvara. Sînt oameni care în întîmpinarea acestui anotimp au crescut mii și zeci de mii de mușcate, garoafe, crizanteme, trandafiri și alte flori care să împodobescă parcurile și grădinițele de flori. Muncitorii din sera întreprinderii comunale orașenești Petroșani, sau cei din sera Combinatului carbonifer Valea Jiului, cu migală, au lucrat sub acoperișurile de sticlă, crescînd gingașele flori ale primăverii pe care nu peste mult le vom admira pe tot cuprinsul orașului nostru.

Înlăuntrul acestor sere sînt o mulțime de flori rînduite în lădițe, în paturi de nisip. Unele și-au desfășurat bobocii, altele sînt



încă mici. Frunzulițele lor, abia răsărite, nu sînt mai mari decît un bob de grâu. În seră creșterea florilor e stimulată de îngrășăminte, precum și de priceperea oamenilor care le supraveghează mereu, care le asigură la timp apa necesară și temperatura potrivită. În încăperile serei ce aparțin de I.C.O. Petroșani, alături de muncitorii Sacaci Rozalia, Stoica Andrei și Turcu Ioan lucrează priceputul florar Grăma Ștefan care și-a petrecut peste 40 de ani din viață în sere cultivînd flori. Face lucrul acesta cu atenție și dragoste. Lui Grăma Ștefan îi sînt dragi florile, el știe ce-i place uneia și ce nu celeilalte. Același lucru îl știe și Șeres Ștefan, muncitor în sera de flori a C.C.V.J.

Odată cu zorii zilei acești harnici muncitori sînt printre flori. Nu-și găsesc nici o clipă de răgaz. Pregătesc cu grijă pămîntul în lădițe, în care apoi seamănă semințele. Au grijă ca pămîntul să-și păstreze umiditatea necesară fiecărui soi de flori. De aici, din seră, își dai seama că planta pînă să ajungă să înflorească în strat are de parcurs un drum lung și anevoios. Unele plante se nasc din semințe, altele cresc din butași. Cum prind rădăcină, ele sînt trecute în diferite lăzi și paturi

Z. SUȘTAC

(Continuare în pag. 3-a)



O particularitate a brigăzii conduse de minerul Mielă Alexandru pentru care e apreciată la mina Lupeni este ritmicitatea producției. În prima săptămîină din aprilie, de exemplu, brigada a extras ritmic din abatajul camera nr. 4 de la sectorul I A cărbunele planificat și chiar și-a depășit planul cu 26 tone. ÎN CLISEU: Schimbul condus de minerul Tămîrș Dumitru (dreapta) din brigada tov. Mielă Alexandru.

În întîmpinarea Zilei tineretului din R. P. R.

Acțiuni pionierești

În întîmpinarea sărbătorii celei de-a 40-a aniversări a U.T.C. unitatea de pionieri de la Școala nr. 2 din Crividia organizează cu sprijinul cadrelor didactice numeroase manifestări cultural-educative cu pionierii și școlarii.

Pionierii și școlarii s-au întîlnit cu tov. Buciu Anton, secretarul comitetului orașenesc U.T.M. Vulcan, care le-a vorbit despre viața și lupta eroicului țărm Petre Gheorghe. Cu acest prilej pionierii au dat un program de cîntece și poezii despre patrie și partid. În cadrul detașamentelor pionierești au fost organizate adunări cu teme, ca de exemplu: „Angajamentul solemn al pionierului”, „Partid iubit, părinte drag” și „Azi țara ta e casa ta”. În adunările de grupă pionierii au învățat cîntecele: „Pionier, fruntea sus”, „Salutul cravatei roșii”, „Sirena lui Vasile Roaită” și altele. Pentru pionieri și școlari s-au organizat, de asemenea, recenzii în cadrul cărora au fost prezentate cărțile „Halal de mine că-s orfan”, „Obrăznică-

tura”, „Nică fără frică” și „Crocodilul”.

De asemenea, cu pionierii și elevii acestei școli s-au organizat vizionarea în colectiv a filmelor „Aici a trăit Lenin”, „Pudriera vorbitoare” și „Sombrero”. Pe clase s-au organizat discuții asupra filmelor vizionate. Cu mult interes au fost vizitate de către elevi separația de cărbune a minei Vulcan și șantierul Coroiești. La separația elevilor li s-a explicat modul de funcționare a utilităților, iar la Coroiești au putut vedea munca plină de avînt a constructorilor care înalță zidurile noii preparații — obiectiv de seamă prevăzut în Directivele Congresului al III-lea al P.M.R.

Aceste acțiuni sînt doar un început. Unitatea de pionieri și cadrele didactice din școala noastră vor întreprinde noi acțiuni în întîmpinarea sărbătorii celei de-a 40-a aniversări a U.T.C.

ZENOVIA HURIALA
MARGARETA SCHWEITZER
învățătoare —
Școala nr. 2
Crividia

Post U.T.M. de control activ

Din inițiativa organizației de bază U.T.M. a secției timplărie din cadrul I.L.L. „6 August” Petroșani s-a înființat un post utemist de control. Această inițiativă s-a bucurat de apreciere din partea utemiștilor și a celorlalți muncitori. Colectivul postului utemist de control dovedește preocupare față de sarcina încredințată.

În ultimul număr, a-părut de curînd, postul utemist de control a scos în relief, printre altele, aportul tineretului în procesul de producție, preocuparea acestuia pentru continuarea îmbunătățirii a calității produselor, realizarea de economii la materii prime etc.

C. IOAN
corespondent



Intr-unul din abatajele sectorului I al minei Uricani muncesc cu harnicie la extracția cărbunelui cocsificabil minerii brigăzii conduse de Circiumaru Victor. El realizează lună de lună randamente și depășiri mari de plan, iar cărbunele extras de brigada lor îndeplinește totodată și condiția calității. Cliseul nostru înfățișează un schimb al brigăzii tov. Circiumaru făcîndu-și pontajul la intrarea în șut.

„La 2.000 de bobine filate, nici una rebutată”

Evoluția unei valoroase inițiative

Data nașterii inițiativei: „La o mie de bobine filate nici una rebutată” coincide cu data întrecerii pornite la Viscoza Lupeni în cinstea celui de-al III-lea Congres al partidului.

Iată cum s-au petrecut lucrurile: Organizația de bază a secției filatură, în primul trimestru al anului 1960 a analizat activitatea în producție a membrilor și candidaților de partid. Analiza a scos la iveală faptul că angajamentele luate în consfățuirile de producție de către filatorii și centratorii secției nu erau mobilizatoare, deoarece ele nu reflectau concret scopul pe care și l-a propus colectivul secției: să dea produse de bună calitate.

Hotărîrea adunării generale a dat viață inițiativei, aplicată pentru prima dată de comunistul Huzum Ioan, unul din cei mai pricepuți filatori, susținută și apoi extinsă de agitații secției, precum și de activul obștesc sindical.

Dacă înainte de aplicarea inițiativei: „La o mie de bobine filate nici una rebutată” la 150-200 bobine filate se produceau cîte o bobină rebut, după aplicarea inițiativei s-a ajuns să se producă pînă și 2000 bobine fără nici un rebut

— La preluarea lucrului de la tovarășul meu de schimb efectuează un control amănunțit mașinilor de filaj. Examinează filtrele să nu curgă, curăță conducătorii de fir de eventualele depuneri de viscoză coagulată, iar unde observă că firul este amenințat de degradare trec de îndată la înlocuirea filierei — a arătat tov. Huzum la un schimb de experiență.

Filatorul Huzum a vorbit și despre rolul centratorului și a lăcătușului de tură în sprijinirea aplicării cu succes a inițiativei. Despre măsurile tehnico-organizatorice luate de conducerea întreprinderii n-a mai fost nevoie să se vorbească, deoarece cu toții au văzut și s-au bucurat de modificările aduse spălătoriei pentru asigurarea spălării uniforme a bobinelor. Modificarea, inovație colectivă, a înlăturat brunajul și nuanțările provenite de la spălare, printr-un sistem de menținere a pararetrilor. Repararea planșului și a cărucioarelor, apoi îmbunătățirile

aduse cărucioarelor nou confecționate precum și alte măsuri tehnice au dus la asigurarea condițiilor pentru aplicarea cu succes a inițiativei.

Inițiativa a fost preluată de către muncitorii din răsucit, depănat, bobinaj și sortare. Ca rezultat a crescut producția de fire de calitate superioară: extra și prima de la 56,2 la sută în anul 1959, la 58,7 la sută în anul 1960, la 60,5 la sută în anul 1961, iar în trimestrul I al anului curent a ajuns la 61,1 la sută.

Majoritatea filatorilor și centratorilor printre care Toldea Solomon, Ancuța Nicolae, Virtosu Petru, Vereș Vasile, Iliea Gheorghe, Nanciu Ioan, Szabo Ioan, Bălosu Izidor, Goșă Iosif, Pop Alexandru, Savu Constantin, Szitko Carol și Darlotz Dănilă produc lunar cu mult peste 1000 bobine, ajungînd să dea o producție lunară de peste 2000 bobine fără nici un rebut. Mai nou, filatorii în consfățuirile de producție se angajaseră să producă cîte 2.500, ha chiar 3.000 bobine fără rebut.

De cînd s-a constatat că se poate produce cu mult peste 1000 bobine fără nici un rebut, filatorii și-au mărit angajamentele și tot mai mulți au început să vorbească despre inițiativa: „La două mii de bobine filate, nici una rebutată”, care este mai mobilizatoare pentru că reflectă posibilitățile existente și militează pentru îmbunătățirea substanțială a calității firelor produse.

MARGARETA MICA



Tinărul Olaru Ioan se numără printre muncitorii de frunte de la B.U.T. Livezeni. El își depășește cu regularitate sarcinile de plan cu cîte 30 la sută.

Tineri harnici

Zilele trecute, organizația U.T.M. din sectorul transport al preparației Petrila și-a analizat activitatea desfășurată de la alegeri și pînă în prezent. Cu prilejul acestei analize a reieșit că tineretul secției a adus o contribuție însemnată la îndeplinirea sarcinilor de producție ale sectorului. Majoritatea tinerilor de aici, cum sînt utemiștii Retegan Ioan, Marcu Ioan, Florea Nicolae sînt fruntași în întrecerea socialistă.

Cu mult succes s-a desfășurat în sectorul nostru și acțiunea patriotică de colectare a fierului vechi. Pentru merite deosebite în această acțiune, la un număr de 14 utemiști, care au avut efectuate peste 120 ore de muncă patriotică, li s-au înmînat în această adunare insigne de brigadier al muncii patriotice.

Utemiștii și-au propus că pînă la 1 Mai să colecteze încă 15.000 kg. fier vechi.

IOAN SIMANDI
ILIE COJOCARU
corespondenți

REALITATEA ZILELOR NOASTRE

În copilărie îmi plăsurile, încălzirea centrului, nespun de multă, toate ilustrează noul, poveștile spuse de bu-aria frumosului, dar mica în serile de iarnă, presus de acestea, grija în care feciorii de împărintească pe care o părați durau într-o noapte castele fermecătoare în cinstea aleșelor ner!

...intrăm în camere. Pe etajerele dispuse pe perete se odihnesc cărți frumoase aranjate, cursuri, caiete. Parcă fiecare student poartă în suflet doarina de a păstra în cea mai perfectă ordine și curățenie acest cămin al nostru, al tuturor.

La o masă, un student care scrie o scrisoare în câteva luni, harnicii constructori au ridicat noul cămin pentru studenții Institutului de mine Petroșani.

N-a existat nici un fecior de împărat și nici un bici fermecat; a existat însă chemarea partidului de a asigura studenților zilelor noastre, condiții cit mai bune de trai și învățatură.

Acest cămin modern cu o capacitate de 360 locuri a fost dat în folosință cu cîva timp în urmă. El este înzestrat cu tot confortul necesar bunei desfășurări a activității studenților. Camerele spațioase și cu gust mobilat, sălile de lectură, spălătoarele, du-

IOAN BUREȚEA
student

Probleme și realizări DIN DOMENIUL TEHNICII MINIERE

Cum obținem viteze mari de avansare în abataje

Ca și la celelalte sectoare de la mina noastră, ridicarea tuturor brigăzilor la nivelul celor frunțase constituie obiectivul de seamă al întregii activități tehnico-economice. În această direcție, în care am obținut succese, colectivul nostru a acționat pe două fronturi și a nume: creșterea vitezelor de avansare în abatajele cameră și organizarea frontalelor pentru înfăptuirea programului de lucru cu două fișii pe zi. Inițiativa minerilor frunțasi, aplicată și extinsă la toate locurile de muncă, ne-a fost de un real ajutor.

În majoritatea abatajelor cameră care au condiții normale de zăcămint, mergem cu extracția a două cimpuri de cărbune pe schimb în fiecare aripă. Aici aplicăm metoda de muncă inițiată și experimentată cu succes de brigada lui Domokoș Andrei. Această metodă constă, pe scurt, în podirea concomitentă cu avansarea și încărcarea cărbunelui cu ajutorul digului de reținere.

Când frontul abatajului a avansat cu 3-4 m., înaintea pușcării se demontează crațorul pe lungimea aceasta și, până unui miner bat găurile, alții potesc definitiv porțiunea de cameră excavată cu vandrugi în vatră și două rinduri de margini. Pentru ca acest mod de lucru, care reduce mult timpul de staționare a abatajului înaintea prăbușirii, să poată fi înfăp-

tuit, s-a luat măsura ca la fiecare loc de muncă să existe un stoc de margini și vandrugi pentru cel puțin două zile. De asemenea, ultimii 4-5 m. de crațor sînt alcătuiți din scocuri și scaune scurte de un metru, pentru a putea fi rapid demontate și montate. Segmenții scurți de crațor se confecționează în atelierul minei. Stocul de materiale este absolut necesar deoarece podirea aceasta se face în fiecare cameră cam odată la zi sau de trei ori la două zile, datorită vitezei de avansare cu care lucrăm.

Tot în abatajele cameră, după exemplul brigăzii lui Domokoș Andrei, aplicăm și o altă metodă: încărcarea cărbunelui cu ajutorul digului de reținere. Înaintea de fiecare pușcare, în frontul de cărbune se taie o scobitură de 30-40 cm. lungime în care se montează capul de acționare al crațorului. În același timp, în fața frontului se așează diagonal două diguri sprijinite de stâlpi la distanță de 2-3 m. de front. Crațorul, pe această porțiune, se acoperă cu scindură groasă. Cărbunele dislocat de pușcare se adună în interiorul acestui dig, deasupra crațorului acoperit. Se pornește crațorul, se lasă să meargă în gol cam 3-4 minute, apoi pe rînd se scot blîndurile de scindură de pe el, dîndu-se trestat drumul cărbunelui. Astfel putem încărea în scurt timp

cam 70 la sută din cărbunele dislocat. Distrugerea digurilor nu cauzează prejudicii economice deoarece cu aceeași scindură executăm apoi podirea abatajului la o nouă avansare.

Aceste metode de lucru au dat rezultate bune. La Domokoș Andrei, la Zöld Francisc, la Păcuraru Traian și în alte abataje productivitatea muncii a sporit în ultimele două luni la 5.200-5.600 tone de cărbune pe post, iar viteza de avansare la peste 70-80 m. lună. Brigada lui Păcuraru Traian, de pildă, care a început să aplice metoda lui Domokoș în martie a obținut o creștere a randamentului mediu cu 0,980 tone pe post mai mare ca în februarie.

La ridicarea tuturor brigăzilor la nivelul celor frunțase, un rol de seamă îl are concentrarea producției. La blocul III între suloarele 5 și 1 A unde înainte aveam câteva abataje cameră, lucrăm acum cu 3 frontale de mare capacitate. La aceste abataje am încercat și am reușit să extragem în martie cîte două fișii de cărbune pe zi. Experiența căpătată o vom extinde și permanentizăm. La frontul lui Drob Gheorghe, unde am scos cîte două fișii pe zi am avansat în martie 87 m. Aici, brigada a fost în așa fel organizată încît să aibă două schimburi de țâzre și unul de rînire-montare. La această cîlogramă am constatat unele deficiențe care, practic, nu ne-au permis să mergem uniform cu două fișii pe zi. Măsurile luate la începutul lunii aprilie ne vor permite să înlăturăm deficiențele de pînă acum și să mergem cu acest program de lucru mai întîi la frontul lui Drob Gheorghe și apoi la cel al brigăzii lui Negrescu Vasile.

Iată așadar pe scurt experiența colectivului nostru în ridicarea tuturor brigăzilor la nivelul celor frunțase. Experiența aceasta, bazată pe seama unei mai raționale organizări a muncii și pe experiența minerilor frunțasi o vom extinde și o vom aplica consecvent.

ing. PETRU STOICA
șeful sectorului III E. M. Vulcan

ACTUALITATEA

S-a trecut la perforarea umedă

La mina Lupeni s-a prevăzut în planul de măsuri pentru acest an, aplicarea la toate locurile de muncă din piatră a perforării umede. În acest scop la mină s-au montat mii de metri de conductă de apă industrială în subteran, au fost aduse perforatoare cu injecție laterală a apei, șfredele speciale. De curînd, pregătirile fiind terminate, s-a trecut la perforarea umedă. Pentru început acest mod de perforare se aplică la galeria de circuit la puțul Ștefan blocul 3 orizontul 400, galeria de legătură între puțurile 21 și 14, la galeria de legătură între puțul 10 și puțul Ștefan orizontul 400, galeria buclă de la orizontul 650 etc. Primele rezultate confirmă faptul că perforarea umedă cu injecție laterală a apei reduce cu peste 98 la sută conținutul de praf silicogen în atmosfera locului de muncă.

Încărcarea mecanică dă rezultate

Lună de lună, în evidențele tehnice ale combinatului apar tot mai multe locuri de muncă unde încărcarea se face cu mijloace mecanice moderne.

Aceasta înseamnă că tot mai multe brigăzi de la înaintări se conving de avantajele încărcării mecanice. La Petrila, de pildă, în luna martie planul de încărcare mecanică la înaintări a fost depășit cu peste 180 m. c. steril, la Uricani

O nouă construcție modernă vine să completeze complexul industrial de la mina Uricani. Este vorba de turnul metalic al puțului principal de extracție al minei, instalație recent dată în folosință. Construirea lui a fost efectuată de muncitorii șantierului I.C.M.M.



cu 280 m.c. steril, iar la Lupeni cu peste 240 m. c. steril. Realizări de seamă obțin aceste colective și în luna curentă. La Uricani, de pildă, într-o galerie transversală din blocul V nord planul primelor 7 zile din aprilie a fost depășit la încărcare mecanică cu reîncărcătorul cu peste 180 la sută. La mina Vulcan, brigada care sapă galeria de circuit la blocul I orizontul 480 și-a depășit planul la încărcare mecanică cu aproape 15 m. c. steril.

Cu ajutorul mașinii GPS-70

În galeria de coastă de la orizontul 607 al minei Dîlja a fost introdusă de mai multă vreme o mașină de încărcat steril de tipul GPS-70 de fabricație sovietică. Minerii din brigada lui Demeter Augustin au învoțat în scurt timp modul de utilizare a acestui agregat. Galeria de la orizontul 607 se sapă la un profil de 12 m.p., iar pentru susținere se folosesc armături metalice T.H. 5. Lucrările cu această mașină a permis minerilor din brigada să obțină un randament mediu de peste 2,60 m.c./post.

PE TEME ACTUALE

Ruperea sfredelelor poate fi evitată

În ultimul timp, mulți mineri de la lucrările de pregătire în steril care aplică perforarea umedă, pot fi auziți plîngîndu-se: „Întîmpinăm greutăți cu ruperea sfredelelor”. Într-adevăr, această deficiență tehnică se semnalează la mai multe exploatare din bazin. Ruperea sfredelelor pricinuieste în deosebi greutăți în muncă minerilor din sectorul VI investiții al minei Lonea. Despre ea s-au plîns tot mereu în luna martie minerii din brigada lui Mihalac Ioan, care sapă galeria de deschidere a orizontului 522 la mina I. De asemenea, ruperea sfredelelor constituie o piedică permanentă la lucrările de săpare a galeriei transversale spre puțul orb nr 8, orizontul 615 de care se lovesc zilnic minerii din brigada condusă de tov. Pataki Ludovic. Acest fenomen se manifestă și la mina Uricani

Orice sfredel adaptat perforării pe cale umedă este prevăzut cu un orificiu de injecție prin care apa pătrunde prin corpul sfredelului în gaura de pușcare ce se perforază. Acest orificiu fiind făcut perpendicular pe axul longitudinal al sfredelului în zona capului face să scadă rezistența sfredelului la torsiune, devenind vulnerabil acțiunii acestei forțe în punctul de fixare a manșonului cu injecție. Rezistența sfredelului mai este redusă tot în acest punct și din alt motiv. Corpul sfredelului fiind de formă hexagonală trebuie supus unei prelucrări tehnologice în punctul în care vine fixat manșonul de injecție pe el. Mai întîi este încărcat cu sudură pe porțiunea de fixare a manșonului și apoi, prin strunjire, corpul sfredelului este modificat în acest punct din hexagonal în rotund. În timpul încălzirii cu sudură, în masa oțelului au loc schimbări, din cauza temperaturii ridicate care provoacă oxidarea și reducerea carbonului, ceea ce duce la micșorarea rezistenței sfredelului în porțiunea respectivă. Normal ar fi ca după prelucrarea sfredelelor să se facă o revenire în această porțiune pen-

tru ca oțelul să-și recapete calitățile de rezistență inițială. Or, această condiție tehnologică nu se respectă la atelierele de forjă de la exploatare, iar ca urmare durata de utilizare a sfredelelor adaptate pentru perforare umedă este mult redusă.

După încălzirea suferită la temperatură înaltă de sudură este necesar neapărat tratamentul termic de călire și revenire în zona prelucrată (încărcată cu sudură și strunjită) a sfredelelor. Micșorarea rezistenței sfredelului în acest punct mai poate fi pe de altă parte redusă într-o măsură oarecare și prin schimbarea direcției orificiului de injecție făcut în corpul sfredelului. De exemplu, minerii din brigada comunistului Sorrescu Constantin de la mina Uricani propun ca orificiul de injecție laterală să aibă nu o direcție perpendiculară pe axul longitudinal al sfredelului, ci diagonală. Această propunere merită atenție și e bine să fie încercată și la mina Lonea.

Mai trebuie ținut seama și de felul și starea tășului pe care-l au sfredelele folosite pentru perforare. Iată ce prescrie în acest sens literatura de specialitate... „Lucrul cu tășuri uzate trebuie să fie strict interzis, deoarece folosirea lor, pe lângă scăderea considerabilă a vitezei de perforare, crește foarte mult și solicitarea sfredelului și a perforatorului. Ruperea sfredelelor este cauzată de cele mai multe ori de oboseala materialului”. (Dia „Mașini miniere moderne” de Boldizar Tibor). De acest lucru va trebui să țină în general seama la perforarea găurilor minerii de la Lonea, Uricani și celelalte exploatare și mai cu seamă la perforarea umedă unde după cum am văzut sfredelele sînt vulnerabile ruperii în punctul de injecție lateral. Mecanicilor șefi de la exploatarele miniere le revine sarcina să studieze toate aceste probleme legate de perforarea umedă și să dea indicații cum e mai bine să se lucreze pentru a se evita ruperea sfredelelor.

I. BALAN

Probleme de protecție a muncii

La redacție a sosit o scrisoare în care un grup de mineri de la sectorul de investiții al minei Petrila ne cere relații despre silicoză, apariția și prevenirea ei. În cele de mai jos tov. dr. Petreanu Cornel, medic primar la dispensarul T.B.C. din Petroșani răspunde la această întrebare:

În lucrările de înaltă în piatră sau în cărbune, praful degajat la perforare inhalat în cantitate mare poate produce îmbolnăvirea organismului. Praful de piatră dă silicoza, iar cel de cărbune antracoza. La lucrările în piatră, odată cu praful mare, vizibil, se degajă și praful foarte fin, aproape invizibil care conține multe ace de bioxid de siliciu. Aceste particule foarte fine nu pot fi cu totul reținute și îndepărtate de cilii olfactivi prin secreție. Ele pătrund în arborele respirator și de acolo în alveolele plămînilor, micșorînd mai mult sau mai puțin suprafața respiratorie. Acele de bioxid de siliciu răsesc plămînul. Silicoza ca atare se manifestă

Ce este și cum se previne silicoza

tă după ani îndelungați de lucru în atmosferă cu praf de siliciu, dar nu la fel pentru toți minerii (unii nu se îmbolnăvesc de loc). Sînt predispuși la îmbolnăvire cei care au mai fost cîndva suferinzi cu plămîni (bronșite cronice, pneumonii, pleurezii). Cea mai frecventă asociere a silicozei, și deci manifestare de boală, este tuberculoza de diferite forme, dînd așa numita silicotuberculoză. Din acest moment silicoza devine o boală contagioasă (silicoza singură nefiind contagioasă).

Prevenirea îmbolnăvirilor de silicoză și de alte boli profesionale constituie o preocupare din cele mai importante, pe linie de protecție a muncii, a partidului și guvernului nostru. În țară există trei mari unități științifice care se ocupă de prevenirea îmbolnăvirilor profesionale: institutele de igienă a muncii de la București și Cluj și Stația de cercetări miniere din Petroșani. Prevenirea se face prin metode tehnice și de igienă personală.

Metodele tehnice constau în captarea prafului silicogen cu ajutorul captatoarelor de praf, a perdelelor de ceață, cu aparate electronice etc. În această categorie intră și măsurile luate la C.C.V.J. pentru extinderea perforării umede la toate înaintările în steril de la exploatare, a folosirii aparatelor Nemcssek, îmbunătățirea ventilației miniere. Trebuie subliniat că la aplicarea acestor măsuri se cheltuiesc anual sume de ordinul milioanelei numai în Valea Jiului. În ce privește igiena personală pentru prevenirea îmbolnăvirilor de silicoză recomandăm atît curățenia generală atentă și zilnică făcută, curățenia căilor respiratorii mai ales, eforturi moderate.

Pentru combaterea silicotuberculozei stau la dispoziție mijloace medicale dintre cele mai moderne și eficiente. Tratamentele în dispensarele speciale înființate au făcut ca numărul bolnavilor de silicoză sau silicotuberculoză să fie în continuă scădere.



Din activitatea organizațiilor
de partid din orașul Lupeni

„Ziua candidaților de partid“

Pentru a primi în rândurile membrilor de partid pe cei mai buni dintre cei mai buni muncitori, organizațiile de partid din orașul Lupeni se preocupă cu grijă de educarea candidaților de partid, de pregătirea lor pentru a merita înaltul titlu de comunist. Pentru educarea partinică a candidaților de partid în orașul Lupeni sunt folosite forme diferite. De câteva luni s-a statornit o formă nouă în educarea candidaților de partid. Comitetul orașesc de partid Lupeni organizează lunar „ziua candidaților de partid“. La ziua candidaților sunt invitați candidații de partid din toate organizațiile de bază din oraș. Cu acest prilej li se expun conferințe în legătură cu calitatea de membru de partid, rolul partidului în desăvârșirea construcției socialiste, li se vorbește despre drepturile și îndatoririle unui membru de partid. La ultima „zi a candidaților de partid“ a fost prezentată o conferință despre patriotismul socialist.

Măsuri pentru reușita acțiunilor de primăvară

Locuitorii orașului Lupeni s-au angajat să participe activ la întrecerea patriotică de înfrumusețare și bună gospodărire a localității.

Comitetul orașesc de partid Lupeni a convocat, nu de mult, o consfătuire în scopul elaborării de măsuri pentru asigurarea desfășurării cu succes a acțiunilor gospodărești de primăvară. În cadrul acestei consfătuiri a fost alcătuit un comandament orașesc de înfrumusețare a orașului. Din comandament fac parte reprezentanții sfatului popular, ai organizațiilor de masă și conducătorii de întreprinderi și instituții. Comandamentul a fost instruit apoi cu sarcinile ce li revin în coordonarea acțiunilor gospodărești. În cadrul consfătuiri: au luat cuvântul tov. Ana Ferdinand, secretarul Comitetului orașesc de partid și tov. Brașoveanu Victor, președintele Sfatului popular al orașului Lupeni.

Pentru reușita organizării acțiunilor gospodărești, orașul Lupeni a fost împărțit în 9 sectoare, iar parcurile și zonele verzi din oraș au fost date spre amenajare în grija întreprinderilor din localitate.

Comitetul orașesc de partid a instruit, de asemenea, grupele de partid din cartiere, străzi, blocuri, cu sarcinile ce le revin în mobilizarea maselor de cetățeni la acțiunile de înfrumusețare a orașului în cinstea zilei de 1 Mai.

Construcții industriale în plină desfășurare

În anul 1962, în planul I.C.M.M. sunt prevăzute o serie de obiective industriale importante pentru dezvoltarea viitoare a producției de cărbune. Printre cele mai însemnate obiective se pot enumera: continuarea lucrărilor de deschidere a minei Dilja, amenajarea incintei puțului 12 la Lupeni, dezvoltarea incintei puțului 8 Vulcan, amenajarea puțului principal sud — Aninoasa și dezvoltarea incintei puțului est — Petrila.

La noua mină Dilja, după terminarea instalației de săpare a puțului principal care s-a executat în 1961, s-au atacat în anul acesta lucrările la instalația de săpare la puțul auxiliar nr. 1 și drumul care urmează să lege incinta puțului principal cu incintele puțurilor auxiliare 1, 2 și 3. Pentru instalațiile de săpare ale celor 3 puțuri auxiliare este în curs de confecționare un turn tip ce urmează a se refolosi și la alte instalații similare. Colectivul I.C.M.M. printr-o organizare judicioasă a lucrărilor, este hotărât să predea complet (turn și echipament de săpare, casa mașinii de extracție, casa compresoarelor și tabloul de distribuție, alimentarea cu apă industrială etc.) instalațiile de săpare pentru puțul auxiliar nr. 1 în cinstea zilei de 23 August 1962.

Lucrările de amenajare a puțului 12 Lupeni constituie una din cele mai frumoase complexe industriale, care pe lângă avantajele de ordin tehnic va oferi un grup arhitectonic cu o plăcută estetică pentru orașul Lupeni, prin liniile moderne care s-au folosit la proiectare. La această lucrare s-a rezolvat în același corp de clădire

amplasarea casei mașinii de extracție, a stației de transformare și a casei convertizoarelor, folosindu-se în mod economic terenul mic și accidentat al amplasamentului. La ridicarea turnului metalic, colectivul de muncitori și tehnicieni ai șantierului Lupeni a folosit metode înaintate de muncă reușind să execute lucrările de asamblare fără schele. Acest complex urmează să fie pus în funcțiune în cinstea zilei de 7 Noiembrie 1962, cu 53 de zile înainte de termen.

La dezvoltarea incintei puțului 8 Vulcan sunt începute lucrările de regularizare a pârului Crividia, magazia de materiale și magazia de ciment, toate aceste lucrări urmând a se preda în acest an. În continuare urmează a se începe lucrările la circuitul de vagonete, rețeaua de canalizare, cea de instalații antiincendiarie, împrejmuirea puțului 8 și drumul de legătură între puțul 7 Noiembrie. Având lucrări cu volum mare grupate într-un spațiu relativ restrâns, există posibilitatea organizării lucrului în lanț și folosirea mai economică a forței de muncă.

Natura lucrărilor de la Vulcan este favorabilă extinderii mecanizării pe șantier, în care scop se vor folosi excavatoarele și buldozerele la executarea terasamentelor, macarale la evacuarea pământului provenit din săpăturile la fundațiile în puțuri și ridicarea materialelor pe verticală etc.

Lucrările de amenajare a puțului principal sud — Aninoasa vor începe în cursul trimestrului III 1962, pentru instalația de săpare, urmând ca în anul viitor să se execute funicularul care va transporta producția minei Aninoasa la preparăția Coroiești. La fel lucrările de dezvoltare a puțului est — Petrila compuse din stația de rambleu hidraulic și bazinul aferent, funicularul de sist, vor contribui în mare măsură la mecanizarea muncii la această mină și în special la mecanizarea operațiilor de rambleiere.

Insuflețit de obiectivele însemnate ce-i stau în față, colectivul I.C.M.M. este hotărât să execute lucrările în cele mai bune condițiuni și să asigure punerea în funcțiune a acestora înainte de termenele stabilite, pentru a traduce în viață sarcinile mărețe trasate de către Congresul al III-lea al P.M.R.

DUMITRU CIOC

inginer șef — I.C.M.M. Petroșani

Flori ale primăverii

(Urmare din pag. 1-a)

calde la o anumită distanță, fir de fir. Abia când ajung la maturitate, florile simt gata să răsplătească cu parfumul lor plăcut munca migăloasă a celor care le-au crescut.

În sera C.C.V.J. se cultivă peste 20 de soiuri de diferite plante, iar în sera I.C.O. mai multe. Zilele acestea florarul Grama Ștefan, împreună cu colectivul său, a pregătit să trimită în localitățile Vulcan, Petrila și Uricani prima serie de plante: peste 2.000 arbuști de liliac, iar în Petroșani peste 500 tufe pentru gard viu, mii de fire de salvie, margarete, trandafiri de culori diferite, muscate etc. Și florarul Șereș Ștefan, a pregătit mii de crizanteme, trandafiri care vor împodobi incinta exploatărilor miniere din Valea Jiului. În curând parcurile, zonele verzi de pe lângă blocurile muncitorești din localitățile Văii noastre dragi vor fi împodobite cu zeci de mii de flori ale primăverii.



Prin rezultatele pe care le obține, colectivul Uzinei electrice Petroșani contribuie efectiv la creșterea producției de energie electrică. În primul trimestru al anului curent, acest harnic colectiv și-a realizat planul de producție în proporție de 131,3 la sută, depășindu-și totodată cu 130.000 lei angajamentul anual de economii.

ÎN CLIȘEU: Tovarășul inginer Coloji Tiberiu, șeful uzinei, împreună cu Jurca Ștefan, secretarul organizației de partid, discutând despre posibilitățile de reînnoire a angajamentului anual de economii.

MEREU ALĂTURI DE TINERI

Pe artificierul Mitrea Stan de la sectorul I al minei Aninoasa, minierii îl cunosc bine. Om între două vârste, modest, harnic, conștiincios, mereu preocupat de rezolvarea vreunei probleme din sector, gata ori-când să ajute, cu priceperea și cunoștințele sale pe cei ce întâmpină greutăți în muncă. Mitrea Stan a câștigat de mult stima întregului colectiv. În cei 8 ani de când pușcă fronturile de lucru din subteran. Mitrea nu a avut nici o abatere de la N.T.S. care să aducă prejudicii, nici o întârziere.



Exemplu în activitatea profesională, frunțas în acțiunile obștești, agitator neobosit pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de organizația de partid, comunistul Mitrea Stan este apreciat și ca un bun educator al muncitorilor tineri. Sub îndrumarea sa, vagonetari ca Birdea Victor, Timoteiciuc Gheorghe și Bulz Ioan au ajuns minieri de frunte, despre a căror activitate gazeta de perete, stația locală de radioficare și panourile de onoare vorbesc în fiecare decadă.

În timpul liber îndrumă tinerii și cum să se comporte în societate. A devenit un lucru obișnuit să vezi vagonetari, ajutoari minieri și chiar minierii din brigăzile con-

duse de Sas Teodor, Dragotă Eugen, Angheluță Enache mergând la club, bibliotecă sau cinematograful împreună cu artificierul Mitrea Stan. Lor le place mult totodată să se întâlnească cu prietenii și apropiații care, de fiecare dată, îi învață lucruri interesante și utile. Cu citva timp în urmă, reîntors dintr-un schimb de experiență făcut la mina Petrila, artificierul Mitrea Stan a avut cu tinerii minieri din sector o

comorbire despre calitatea cărbunelui. În sector s-a aplicat inițiativa „Nici o tonă de cărbune rebutat pentru sist“. Se înțelege că rezultatele nu s-au lăsat așteptate.

Zilele trecute Mitrea Stan, deși ieșise de mult din șut, discuta aprins lângă puțul auxiliar cu un grup de muncitori.

— Se poate — spunea el — tocmai acum când sectorul încheie primul trimestru voi să rămâneți în coadă? Aproximarea locurilor de muncă cu material nu-i lucru de sașă, așa că pregătiți-vă. Măine am să lucrez citva timp cu voi.

Mereu alături de tineri, activitatea comunistului Mitrea Stan constituie un exemplu viu.

Din creșterea gradului de mecanizare

Valorificarea superioară a masei lemnoase constituite una din principalele preocupări ale colectivului întreprinderii forestiere din Petroșani. Ca urmare a dotării exploatărilor forestiere cu utilaje moderne — ferăstraie mecanice, funiculare, tractoare rutiere, transportoare și altele, în primul trimestru al acestui an indiciile de utilizare a masei lem-

noase a crescut cu aproape 10 la sută față de aceeași perioadă a anului trecut. În același timp muncitorii forestieri au livrat cu 174 m.c. busteni gater rășinoase, 374 m. c. lemn de mină și 1108 m. c. chereștea rășinoasă mai mult decât de sarcina planificată.

Cele mai frumoase rezultate au fost obținute de muncitorii din sectoarele forestiere Roșia și Polatiște.

OȚEL ȘI INIMĂ

gelui. În acest caz este necesar un instrument care să fie la fel de sensibil și subțire ca degetul chirurgului, însă cu mult mai puternic decât acesta.

În ajutorul chirurgilor a venit gândirea creatoare a omului. Realizarea acestui instrument chirurgical a fost încredințată celui mai bun

cheta personală a lui Ivan Bersenev înscamnată în limba- jui controlorilor cel mai exigent — calitate superioară.

Și iată că dilatatorul de valvule se și află pe masa chirurgului. Gingaș dar rezistent, docil și sensibil — el este oarecum o prelungire a minilor chirurgului în inima bolnavului. Dilatatorul realizat la Uzina „Uralmaș“ este folosit de doi ani consecutiv la clinică.

Totuși în puținele secunde ale operației, când în joc este viața omului, trebuie luate măsuri împotriva oricăror întâmplări neprevăzute. Instrumentul poate să alunece, să cadă — deci este absolut necesar să existe și unul de rezervă. Lăcătușul Bersenev lucrează acum la alte două dilatatoare, a căror construcție va fi mai perfecționată. Noul dispozitiv va permite chirurgului să regleze în timpul operației lățimea orificiului fără a scoate instrumentul din inima bolnavului. Mai mult de cât atât, operând un bolnav grav care suferă de două malformații ale inimii, ambele vor putea fi înlăturate concomitent. Înainte asemenea cazuri necesitau două intervenții chirurgicale.

Din U. R. S. S.

lăcătuș al uzinei, Ivan Bersenev, căruia cindva medicul Grigorieva i-a salvat viața. Acum el a hotărât să ajute medicilor să execute aceste intervenții chirurgicale complicate.

Bătrînul muncitor s-a aflat pentru prima oară în situația de a executa un instrument care trebuia să pătrundă nu în inima de oțel a unei mașini uriașe, ci în inima unui om viu. Dar nu în zadar minile acestui om sînt numite „de aur“. De zece ani instrumentele și aparatele executate de el nu mai necesită nici o verificare. Eti-

S-ar părea că între un excavator pășitor și un gingaș instrument chirurgical, care poate fi ținut în palmă, nu ar exista nimic comun. Între ele există totuși o legătură de rudenie — și unul și celălalt s-au născut la aceeași uzină, și unul și celălalt au fost lucrate de aceeași mîini îndemnatice.

Aproape un sfert de veac a lucrat la policlinica uzinei gigant „Uralmaș“ din Sverdlovsk profesora Tatiana Grigorieva. În prezent șeful unei clinici de chirurgie cardiacă de la unul din spitalele orașului. Nu de mult, la rugămintea ei, uzina „Uralmaș“ a executat o masă specială pentru cercetarea rentgeneologică a inimii, care ajută la stabilirea cauzelor unor malformații congenitale. Obiectul cerut era neobișnuit pentru producția care poartă marca uzinei „Uralmaș“. De asemenea, neobișnuit era și alt articol — dilatatorul de valvule ale inimii.

Una din cele mai dificile operații pe inimă este lărgirea orificiului mitral, îngustat după o criză de reumatism. Chirurgul nu reușește întotdeauna să desfacă puternicele aderențe, care îngustează calea circulației sin-

VIATA INTERNATIONALA

Apelul F.S.M. adresat oamenilor muncii cu prilejul zilei de 1 Mai

PRAGA 10 (Agerpres). Agenția CETEKA a transmis apelul Federației Sindicale Mondiale adresat tuturor oamenilor muncii din lume cu prilejul sărbătorii de 1 Mai.

In această zi internațională a oamenilor muncii, se spune în apel, care va constitui o expresie impresionantă a forței și maturității clasei muncitoare internaționale, F.S.M. adresează cele mai calde felicitări tuturor celor care pe o treime a globului construiesc cu succes societatea socialistă ale cărei idealuri sînt pacea și progresul.

In ziua de 1 Mai 1962 Federația Sindicală Mondială cheamă pe oamenii muncii să lupte pentru pace, pentru dezarmarea generală și controlată și pentru încetarea imediată a experiențelor termonucleare, pentru lichidarea totală a colonialismului, împotriva militarismului vest-german și japonez, pentru încheierea Tratatului de pace cu cele două state germane și normalizarea situației din Berlinul occidental, pentru o viață mai bună, pentru libertăți democratice și respectarea drepturilor sindicale.

Declarația P. C. Francez

PARIS 10 (Agerpres). Poporul francez a spus „DA” păcii și în același timp a infierat pe fasciștii din O.A.S., se spune în declarația Partidului Comunist Francez, dată publicității în seara zilei de 9 aprilie.

Votînd în cadrul referendumului din 9 aprilie, poporul francez a aprobat în masă acordurile de la Evian, încheiate între reprezentanții guvernului francez și ai guvernului provizoriu al Republicii Algeria.

Partidul Comunist Francez, se spune în continuare în declarație, a precizat clar sensul votului său „DA”. El a îndemnat să se spună „DA” păcii, prieteniei și colaborării cu poporul algerian și „NU” politicii guvernului.

Partidul comunist subliniază că democrații și patrioții francezi vor continua după referendum lupta pentru realizarea echitabilă a acordurilor de la Evian și lichidarea O.A.S.

Lucrările Conferinței de la Geneva

GENEVA 10 — De la trimisul special Agerpres, N. Puica:

La cea de-a 17-a ședință plenară a Comitetului celor 18 state pentru dezarmare a fost discutat proiectul de preambul al tratatului cu privire la dezarmarea generală și totală, prezentat de copreședinții comitetului — reprezentanții U.R.S.S. și S.U.A. Cei doi copreședinți au informat Comitetul asupra activității desfășurate și au expus punctele de vedere ale delegațiilor lor atît în legătură cu principiile preambului asupra cărora s-a convenit, cît și în legătură cu acelea asupra cărora nu s-a cîzut de acord.

Primul a vorbit reprezentantul american A. Dean.

Apoi a luat cuvîntul reprezentantul U.R.S.S., V. A. Zorin care a amintit că la alcătuirea proiectului de preambul prezentat spre examinare Comitetului s-a ținut seama de propunerile, completările și observațiile propuse de către delegațiile Indiei, Italiei, Canadei, Marii Britanii și Suediei.

V. A. Zorin și-a exprimat satisfacția pentru faptul că Comitetul are posibilitatea să examineze în fond proiectul de preambul stabilit de comun acord.

In același timp, a spus V. A. Zorin, trebuie să remarcăm că copreședinții n-au cîzut de acord asupra unei serii de principii ale preambului.

Referindu-se apoi la aceste principii, reprezentantul U.R.S.S. a atras în mod deosebit atenția membrilor comitetului că delegația americană încearcă să adauge

anumite condiții la punctul din preambul care determină rolul și importanța dezarmării generale și totale în asigurarea unei păci trainice. Totodată, a spus, el, delegația S.U.A. dă o interpretare greșită acestui rol și pune într-o anumită măsură la îndoială însăși sarcina realizării dezarmării generale și totale.

Reprezentantul U.R.S.S. a vorbit în continuare despre punctele asupra cărora cei doi copreședinți nu au cîzut de acord.

Considerăm însă, a subliniat V. A. Zorin, că deși în legătură cu aceste principii destul de importante ale preambului există divergențe, totuși ele pot și trebuie să fie lichidate în cursul lucrărilor noastre viitoare.

Toți delegații care au luat după aceea cuvîntul la dezbateri și-au exprimat de asemenea satisfacția că în urma convorbirilor dintre copreședinți s-a cîzut de acord asupra punctelor principale ale preambului. Ei și-au exprimat de asemenea speranța că se va putea cădea de acord și asupra celorlalte puncte.

Luînd cuvîntul, reprezentantul R. P. Romine, George Macoveșcu, a constatat cu satisfacție că din cele 16 alineate din care se compune proiectul comun, 7 reprezintă un acord complet.

Comitetul va discuta în continuare proiectul de preambul precum și articolele proiectului de tratat cu privire la dezarmarea generală și totală.

Următoarea ședință plenară a Comitetului celor 18 va avea loc la 11 aprilie.

Crește numărul falimentelor în Japonia

TOKIO 10 (Agerpres).

Agenția japoneză pentru cercetări în domeniul problemelor comerciale și industriale a publicat date din care reiese că între octombrie 1961 și martie 1962 au dat faliment, lunar, un număr de 156 de întreprinderi. De remarcat că în lunile ianuarie-septembrie 1961 media lunară era sub 100 de întreprinderi falimentare. Totalul datoriilor celor 837 întreprinderi care au dat faliment în perioada octombrie 1961 — martie 1962 depășește cu mult da-

toriile întreprinderilor care au dat faliment în perioada de recesiune economică din 1957 și 1958.

Ziarul „Asahi Shimbun” citează o declarație a Federației asociațiilor întreprinderilor mici și mijlocii în care se spune că se prevede o creștere a falimentelor în lunile mai și iunie.

PROGRAM DE RADIO

12 aprilie

PROGRAMUL I, 7,00 Radio-jurnal Sumarul presei centrale, 7,45 Piese instrumentale, 8,00 Muzică, 8,30 Muzică de balet, 9,00 Vreau să știu, 9,30 Melodii populare românești și ale minorităților naționale, 10,40 Muzică ușoară, 11,30 Muzică de cameră, 12,00 Concert de valsuri, 12,35 Cîntece și jocuri populare românești, 14,30 Muzică ușoară sovietică, 15,10 Muzică populară românească interpretată de Nelu Huțu, acordeonistul Nelu Orian și violonistul Gheorghe Stănică, 16,15 Vorbește Moscova, 17,15 Muzică instrumentală de compozitori români, 17,45 Program muzical pentru frunțași în producție din industrie și agricultură, 19,45 Transmisiune din studioul de concerte, a concertului orchestrei simfonice a Radioteleviziunii. Dirijor Gyorgy Lehel — R.P. Ungară, 22,50 Muzică de dans. PROGRAMUL II, 12,15 Interpreți de operă din țări socialiste, 13,25 Din cîntecele și dansurile popoarelor, 14,30 Muzică din opere cerută de ascultători, 15,00 Muzică românească de estradă, 16,50 Cîntă Maria Butuciu, Marin Chisăr și Moise Belmustață, 17,15 Cîntece închinare cosmonauților sovietici, 18,05 Pagini alese din muzica ușoară, 19,30 Tineretea ne e dragă, 19,50 Muzică populară românească, 20,40 Ariti celebre din opere, 22,00 Doine și jocuri populare românești.

CINEMATOGRAFIE

PETROȘANI — 7 Noiembrie O zi zgomotoasă; Al. Sabia: Cursa de 100 de km; PETRILA: Batalionul negru; ANINOASA: Artistul; VULCAN: Sentința; URICANI: Drum bun autobuzule.

În câteva rînduri

CANBERRA. — Agenția Reuter relatează că 22.000 de docheri australieni au început la 10 aprilie o grevă de 24 de ore. Cele 40 de porturi ale țării au fost total paralizate de grevă. Circa 100 de vapoare nu vor fi descărcate.

LONDRA. — La 10 aprilie a sosit la Londra scriitorul sovietic M. A. Șolohov. El vizitează Anglia la invitația scriitorului englez Charles Snow, rectorul Universității din Saint Andrews (Scoția). Această universitate i-a conferit lui M. A. Șolohov titlul de doctor honoris causa în științe juridice.

ROMA. — S-a anunțat oficial că alegerile prezidențiale din Italia vor avea loc la 2 mai. În vederea alegerilor prezidențiale se convoacă o ședință comună a celor două Camere ale parlamentului italian.

WASHINGTON. — Gravitatea problemei șomajului în S.U.A. a fost scoasă în evidență de ultima comunicare făcută de ministrul muncii, Arthur Goldberg, care a arătat că în luna martie numărul șomerilor se ridică la 4.382.000, reprezentînd 5,5 la sută din totalul brațelor de muncă.

CAIRO. — La o conferință de presă care a avut loc la Cairo, în sărcinatul cu afaceri ad-interim al Cubei în R.A.U., Guillermo Leon Antici a declarat că a remis lui Ben Bella, vicepreședintele Guvernului Provizoriu al Algeriei care a făcut o vizită la Cairo o invitație din partea lui Fidel Castro de a vizita Cuba.

ALGER. — In ultimele 48 de ore activitatea huliganilor fasciști din O.A.S. s-a intensificat din nou în Algeria. Potrivit relatărilor corespondentului din Alger al agen-

Răscoală împotriva lui Fumi Nosavan

XIENG KUANG 10 (Agerpres).

Postul de radio „Vocea Laosului” relatează că o unitate a rebelilor laotieni staționată la Muong Mot s-a răscolit împotriva grupului Fumi Nosavan — Boun Oum. Soldații răscolți și-au exprimat sprijinul pentru guvernul regal laotian și partidul Neo Lao Haksat. Postul de radio subliniază că comandamentul rebelilor a trimis trupe speciale pentru a înăbuși răscoala, dar aceste trupe au fost respinse de răscolți. Soldații răscolți au fost sprijiniți de populația locală.

Potrivit știrilor din Xieng Kuang, în primul trimestru al acestui an peste 400 soldați și ofițeri ai trupelor rebele au trecut de partea forțelor patriotice.

ției France Presse în cursul zilei de luni și al nopții de 9 spre 10 aprilie bandele fasciste ale O.A.S. au asasinat 26 de persoane și au rănit grav alte 67. In cursul acestei perioade la Alger și în celelalte orașe algeriene au avut loc peste 22 de atentate cu bombe și arme de foc.

BUENOS AIRES. — Agenția France Presse anunță că la 9 aprilie guvernul argentinian a hotărât convocarea în decurs de 48 de ore a unei sesiuni extraordinare a parlamentului pentru a-i cere modificarea articolului din constituție prevăzînd că în cazul cînd președintele și vicepreședintele sînt împiedicați să-și exercite puterea, președintele senatului, care îi înlocuiește, trebuie să fixeze în termen de 30 de zile data noilor alegeri care urmează să aibă loc într-un termen de trei luni. Fără adoptarea acestei modificări Guido, președintele senatului adus la președinție în urma loviturii de stat militară ar trebui să convoace corpul electoral pentru a desemna pe succesorul său. Or, tocmai acest lucru caută să-l evite Guido și cercurile militare care l-au instalat.

„Clasa muncitoare trebuie să lupte împotriva subminării economiei boliviene”

LA PAZ 10 (Agerpres). „Clasa muncitoare trebuie să lupte împotriva subminării economiei boliviene de către imperiaलिști, împotriva forțelor oligarhiei care vor să împiedice dezvoltarea țării”, se spune într-o declarație dată publicității de către Centrula sindicală boliviană, cu prilejul convocării celui de-al III-lea Congres al sindicatelor, care va avea loc la 1 mai.

In orașul bolivian Cochabamba a avut loc o mare demonstrație la care au participat aproximativ 10.000 de oameni ai muncii. Participanții purtau panouri cu inscripții împotriva scumpirii costului vieții și împotriva planului ameritan „Alianța pentru progres”. Oscar Sanjines, conducătorul Sindicatului muncitorilor din oraș, luînd cuvîntul a arătat că numărul șomerilor din Cochabamba este de peste 5.000, iar industria națională se află într-un rapid declin ca urmare a penetrației capitalului străin.

Grevă în Nicaragua

MANAGUA 10 (Agerpres). Docherii din portul San Juan

Popoarele Americii Latine luptă pentru apărarea drepturilor lor

del Sur (Nicaragua), situat pe litoralul Pacificului, au declarat grevă cerînd schimbarea actualului comitet sindical, format din elemente reacționare vindute dictatorului Somoza. Greviștii se bucură de sprijinul muncitorilor din alte ramuri industriale din Nicaragua.

Mișcări populare în Chile

SANTIAGO DE CHILE 10 (Agerpres).

7.000 de mineri de la mina El Teniente, una dintre cele mai mari mine de cupru din țară, au declarat grevă cerînd mărirea salariilor.

Secretarul general al Federației tineretului socialist din Chile, Jaime Abumada, a anunțat crearea de detașamente înarmate ale tineretului socialist a căror sarcină este de a apăra demonstrațiile și mișturile populare împotriva atacurilor bandelor fasciste înarmate.

In legătură cu alegerile din Peru

LIMA 10 (Agerpres). Frontul Național de Eliberare din Peru a dat publicității o de-

clarație în care avertizează opinia publică din țară în legătură cu pericolul unei lovituri de stat pe care o pune la cale guvernul lui Prado cu sprijinul virfurilor militare, pentru a împiedica ținerea alegerilor din 10 iunie. Declarația relevă, de asemenea, intrigile și ilegalitățile la care se dedau partidele burgheze în cadrul campaniei electorale.

Scad veniturile Columbiei

BOGOTA 10 (Agerpres). Referindu-se la situația economică Columbiei, ministrul de Finanțe, Jorge Mejia a declarat că datorită scăderii prețului cafelei pe piața externă, reducerea veniturii Columbiei de pe urma comerțului exterior devine zi de zi o problemă tot mai gravă.

Miting în Salvador

SAN SALVADOR 10 (Agerpres). In capitala statului Salvador a avut loc un miting consacrat aniversării răscoalei din 1944, care a răsturnat de la putere pe dictatorul Hernandez. Mitingul s-a transformat într-o demonstrație împotriva actualului guvern al juntei militare.